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A Magyar Párt választóihoz! 
Az országos választások ujból ta- 

nubizonyságot szolgáltattak a csikme- 
gyei székelység összetartásáról. Sem- 
miféle bujtogatás és gyalázkodás nem 
volt képes az egymás ellen való uszi- 
tást sikeressé tenni, amit pedig épen 
a mi fajunkból valók jobb ügyhöz 
méltó buzgólkodással igyekeztek elérni. 
A józan belátás és lelkes magatartás, 
mely az egész megyében megnyilvá- 
nult, meghiusitotta azon erőlködéseket, 
melyeket a képviselőválasztások során 
a magyar egység ellen kifejtettek. 

A julius 24-iki szenátorválasztá- 
son oly durva erőszak akadályozta 
meg a községi tanácsosok szavazati 
jogának gyakorlását, amely minden 

jóérzésü magyar ember lelkében mély- 
séges felháborodást váltott ki. Mind- 
nyájunk tiszteletét megérdemlik azok 
a magyar választók, kik mezőkön és 
erdőkön vergődtek be a megye szék- 
helyére, hogy kikerüljék az ők feltar- 
tóztatásuk végett kirendelt csendőrö- 
ket és rendőröket, ugyszintén azok a 
választók is, akik Csikszeredában egész 
nap a választás lezárásáig példás rend- 
ben és türelemmel viselték el azt a 
sok durvaságot, melyet ellenük a sza- 
vazás megakadályozása végett a város 
lakosságának szemeláttára a hatalom 
emberei elkövettek. Azon választók 
pedig, kiket a községekben a válasz- 
tást megelőző éjszaka csendőrök ver- 

tek fel nyugalmukból és elszedték sza- 
vazó igazolványaikat, valamint azok, 
akiknek szekereken és vonaton való 
utazását megakadályozták, épen azért 
voltak mindezeknek kitéve, mert a ha- 
talom közegei tudták róluk, hogy sza- 
vazás esetén nem tagadják meg a 
magyar kötelességet. 

A Magyar Párt nevében tisztelet- 
teljes köszönetet mondok a felkért bi- 
zalmi férfiaknak és mindazoknak, kik 
a magyar egységnek fáradozásaikkal 
szolgálatot tettek. 

Csikszereda, 1982. julius 25. 

Pál Gábor dr., 
a Magyar Párt csikmegyei elnöke. 

A tál lenecse. 
Elvégződtek a tiszta választások 

Csikban. Hamarabb végződtek, mint 
kellett volna. Hamarabb végződött a 
tiszta, mint a választás. 

Saját irásainkból idézünk : Öröm- 
mel és megelégedéssel állapitjuk 
meg, hogy Vaida miniszterelnök és 
Tetu prefektus a választások tisztasá- 
gára vonatkozó igéreteiket a legtelje- 
sebb mértékben beváltották . . ." 
,Ilyenmódon a választási ellenfe- 
lek továbbra is becsülhetik és tisztel- 
hetik egymást." : 

„A tiszta választásokkal a nem- 
zeti-parasztpárt hatalmas, felbecsülhe- 
tetlen értékü erkölcsi tőkét szerzett. 
Csak el ne pocsékolja később apró ha- 
szontalanságokért, párthivek minden- 
áron való elhelyezéséért, üzletekért." 

Nagyon régi ez az irás. Julius 24- 
én jelent meg, ugyanaznap, amikor a 
nemzeti-parasztpárti hires tiszta válasz- 
tásoknak utolsó fejezete lezajlott. 

Amihez hasonlóan undoritó komé- 
dia nem fordult még elő a romániai 
választások történetében. 

Hiszen máskor is volt erőszak, ha- 
misitás. Nem volt az nekünk ujság. 
Nem is háborodtunk fel ennyire a dol- 
gokon, mint ahogy most történt. El- 
könyveltük és rendben volt. 

A csalódás sokszorosan fájdalmas 
azért volt ezuttal, mert a nemzeti-pa- 
rasztpárt volt az utolsó reménység, 
amely törvényesen összeült parlament- 
tel, a törvényességnek látszatával igért 
kormányozni. 

És még egy dolog nem volt más- 
kor. Nem fordult elő, hogy választások 
előtt prefektus ilyeneket mondott volna : 

— Biztositom, hogy a választás a 
legteljesebb mértékben szabad lesz és 
tiszta. Ilyen utasitásom van magától a 
miniszterelnök urtól. És ahogyan en- 
gem Ön ismer, kijelentem, hogy bár- 
milyen utasitást is kapnék, nem telje- 
siteném, ha nem volna összeegyeztet- 
hető lelkiismeretemmel és politikai 
multammal. Amig én vagyok prefek- 
tus, addig itt csak tiszta választás lehet ! 

Nincsen négy hete, hogy Tetu Au- 
rel mondta ezeket. És vagy segédke- 
zet nyujtott, vagy legalább is eltürte, 
hogy megtörténjék a világ leggyalá- 
zatosabb törvénytiprása. Amelynek kö- 

vetkezményeit, horderejét ma nem le- 
het felbecsülni, a rengeteg kárt, amit 
okozott. A meglökdösött, megvert, el- 
kergetett kisebbségi tanácsosok lelké- 
ben, akik látták, hogy ezt is lehet ve- 
lük csinálni, ezerkilencszázharmincket- 
tőben, a törvény és jog uralma alatt. 
EÉs a természettől fogva becsületes és 
jóravaló békási paraszt lelkében, aki 
ugyancsak most jött rá arra, hogy igy 
is lehet. 

Nem gondolta meg senki azok kö- 
zül, akik biztatták és kitanitották őket : 
nagyon közel van a gondolat, hogy 
ma a magyar községi tanácsost, ügy- 
védet, bárkit szabad a járdáról letaszi- 
gálni, belekötni, azért, mert magyar, 
hátha holnap eszébe jut az egyszerü 
békási pásztorembereknek, hogy leta- 
szigál a járdáról és félre az utjából 
mindenkit, mert - nadrágos ember. 

Ep lelkiismeretü, épeszü emberek 
hogy tehettek meg ilyent, soha nem 
fogjuk megérteni tudni. 

Es mindezt miért ? Hogy Precup 
Emil szenátor lehessen ? Kinek kellett 
az ő szenátorsága ? Neki magának ? 
Kellett, egészen biztosan. Az is egé- 
szen bizonyos, hogy ő nem értelmi 
szerzője és előmozditója a gazságok- 
nak, amik történtek, büntárs bennük 
azért, mert eltürte, hogy érte megte- 
gyék mások. Nagyon jól tudja őmaga 
is, hogy több volt polgártársai szemé- 
ben, amikor egyszerüen közelről, ba- 
rátsággal Emil bácsinak szólitottuk, 
mint ezután, amikor szenátor urnak 
fogjuk nevezni, de illő távolságból. A 
nemzetipárt régi hü embere, kétségte- 
len, el kellett helyezni valamiképpen. 
De ilyen módon ? 

Neki, magának sem elhelyezkedés. 
Talán két-három hónapig fog tartani 
az egész szenátori minősége, talán ad- 
dig se. Érdemes volt polgártársainak 
becsülését egy napról a másikra ilyen 
közönségesen felrugni ? 

Es maga a nemzetipárt, csak eny- 
nyire taksálta saját becsületét és a mi 
barátságunkategyüttvéve, hogy egy em- 
berének rövid időre való elhelyezésé- 
ért végig tudta csinálni ezt a hipo- 
krita komédiát ? Nagyon kevéssé be- 
csülte meg magát és bennünket is. 

Most a belügyminiszterium sür- 
gősen vizsgálatot rendelt el a karha- 
talmi közegek ellen, amelyeknek erő- 

szakoskodásai miatt a Magyar Párt 
távirati panasszal fordult a miniszter- 
elnökhöz. 

Nem lehet tudni, mi lesz a vizs- 
gálat eredménye. Lehet, hogy meg- 
semmisitik a választást. Nem valószinü. 

Mert láttunk már erre nálunkfelé 
olyan vizsgálatokat is, amelynek egyéb 
célja és eredménye nem voflt, mint ki- 
mutatni a feketéről, hogy fehér, a gaz- 
emberről, hogy ártatlan, mint a ma- 
született csirke - és valahányszor evvel 
a céllal vizsgáltak, bármilyen nehéz is 
volt az eset, mindig sikerült kihozni 
az eredményt. Akár csak szenátorvá- 
lasztáson. 

Az is lehet, hogy mégis megsem- 
misitik a választást és kezdődik ujra 
az egész szinház. 

Akárhogyan is van, akárhogy is 
lesz, Precup Emil szenátorsága volt 
az a sovány tál lencse, amelyért dr. 
Aurel Tetu, Csikmegye prefektusa, sa- 
ját személyes politikai hitelét pártja hi- 
telével együtt örök áron, visszavonha- 
tatlanul és végérvényesen eladta. 
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A képviselőválasztások és általános sze- 
nátorválasztás nagy magyar sikere után kétség- 
telen volt, hogy a községi tanácsosok szenátori 
helye is a magyaroké lesz. Hatósági beavatko- 
zás nélkül Csikban, amikor egyszerű többség- 
ről van szó, vitatni sem lehet a Magyar Párt 
óriási fölényét. 

Éppen emiatt, a tiszta választások után se 
csodálkozott senki, amikor pénteken csendőr, 
főszolgabiró kezdte elszedegetni a községi ta- 
nácsosok igazolványait, megintette őket, ne mer- 
jenek szavazni menni, mert baj lesz — arra 

nem is próbálták őket befolyásolni, hogy sza- 
vazzanak a kormánypárti jelöltre - ugy gon- 

doltuk, hogy ez apró potentátok egyéni kezde- 
ményezése s nem kell vele törődni. 

Magyarpárti vezetők még szombaton éj- 
szaka bejárták a falvakat amelyeket lehetett és 
figyelmeztették a tanácsosokat, hogy csak szök- 
jenek meg valahogy hazulról, mert ha egyszer 

bent vannak a szavazókör székhelyén, Csiksze- 
redában, ott már nem lehet semmi baj és a pár- 
tatlan hatóságok biztositják a szavazás lehető- 
ségét. 

Igy történt meg, hogy bár rengeteg sza- 
vazóigazolványt elszedtek, igazolvánnyal vagy 
másolat kiadásának reményében anélkül, a vár- 
megye magyar községi tanácsosainak fele, ame- 
lyiknek sikerült a letartóztatást vagy vonatról 
leszedést elkerülnie, bujkálva, idegen állomáso- 
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kon felszállva, éjszakát mezőn meghuzódva töltve, 

de valahogyan eljutott Csikszeredába, hogy kö- 

telességét teljesitse. 

Rend van a szavazókörnél. 

Nehogy a felvonult rengeteg választó - 

körülbelül négyszázhetvenen vették ki igazol- 

ványukat az egész megyében — zavart csinál- 

jon, a karhatalom különös intézkedéseket foga- 

natositott. A szavazóhelyiségtől 500 méteres kör- 

zetben kordont vontak és ember volt, aki a reg- 

geli órákban átjutott. Leszavazott teljes egészé- 

ben Békás és Vasláb tanácsa, meg az a néhány 

székely ember, akit ők biztos hivüknek gondol- 

tak. A többi ne adj Isten, hogy bejutott volna. 

Amikor látták, hogy a hosszu nap még- 

sem telhet el ezzel a trükkel, ujat gondoltak ki. 

Beeresztették nagy keservesen tizenkettős cso- 

portban a szavazókörletbe a tanácsosokat. Meg- 

jelent valaki a szavazóhelyiség előtt és minde- 

gyiknek elkérte az igazolványát. Természetesen 

odaadta mindenki, hiszen a szavazáshoz kellett, 

hogy kontrollálják őket. Az illető eltünt. Egy 

pillanat mulva jön a karhatalom. 

— Mit akarnak itt ? Szavazni ? Hol az iga- 

zolvány ? Nincs ? Mars ki innen ! 
Evvel a játékkal is mult az idő szépen. 

Történelmi pillanatok. 

Mégis igen sok volt még hátra a törvényes 
nyolc óráig. Uj dologra volt szükség. A lesza- 

vazott békási tanácsosok, meg rajtuk kivül va- 

lószinüleg napszámmal fogadott emberek, a kor- 

don előtt verekedést provokáltak. Megtámadták 

a számban ötszörakkora magyar tömeget. Kar- 

hatalom védelme alatt pofonok csattantak ma- 

gyar községek tiszteletreméltó vezetőinek ar- 

cán, botok suhogtak a levegőben, végül is a szé- 

kely tömeg kénytelen volt engedni. A néhány 

román kilométernyire üldözte Csikszereda tiszta 
székely város szivében a megkergetett székelye- 
ket. Amikor eltisztultak, visszatért a kordonhoz 
és ujra munkába látott. Uj veszekedés, uj pro- 
vokálás, uj verekedés. Ujra meg ujra el kellett 

üzni a kitartó magyar választókat. 
Ilyen szégyenteljes pillanatokat nem élt 

még át a csiki székelység, sem az eszközül fel- 

használt békási románság. 
Nemcsak a községekből bejött tanácsoso- 

kat brutalizálták a mesterségesen megvaditott 

békásiak. Dr. Kolumbán József és dr. Erőss 

Péter csikszeredai ügyvédeket is lelökdösték a 

járdáról és mindenképpen próbálták kiprovokálni, 

hogy legalább egy pofon csattanjon el román 

arcon is. Micsoda csendőrségi sortüz lett volna 

belőle, a magyar tömeg közé ! És utána vizs- 

gálat, amely kideriti, hogy mindenütt a halott 

magyarok a hibásak. 
A magyaroknak több eszük volt. Akit meg- 

Bodó hidja. 
(Ujlfalu határában.) 

A zalatnai bányakapitányság hivatalában. 
A folyó 1800-ik esztendei és a megelőző 

négyesztendei számadások felülvizsgálása van 

napirenden. 
Zorgel Edvárd bányakapitány: A vámok 

és az országos jövedelmek legfőbb igazgatóésá- 

gának számonkérő hivatala legmagasabb ren- 

delkezése alapján a zalatnai bányakapitányság 

kerületében lévő bányák esztendei jövedelmei 

megvizsgálását rendelte el. 
Erre a rendelkezésre öt esztendőre a szám- 

adások ol vannak készitve. A főszámonkérő hi- 
vatal az arany, ezüst, higany, réz, vas és só 
utáni jövedelmeket nem kifogásolja, hanem 

megelégedését fejezi ki a befolyt jövedelmek 

felett. A számadásnak ezen tételeit helyben- 
hagyja és magas megelégedését fejezi ki a 

tisztviselői karnak, az elért eredmény felett. 

Az Aranyos, Zalatna, és az erdélyi Ére- 

hegységben lévő patakokban az aranymosásból y 
származó jövedelem nem csökkent. 

Nagy visszaesés mutatkozik Gyergyószék- 

ben Gyergyóujfalu községben a Rézhidfőnek 
nevezett tartományban, a Lok és Gáborutja- 
pataka fejében eszközölt aranymosásoknál. Az 

ott mosott arany értéke az 1796-ik esztendőben 
1000 frt, azaz 1797-ik esztendőben 900 frt, 1798-ik 
esztendőben 600 ífrt, az 1799-ik asztendőben 500 

frt és az 1800-ik esztendőben 300 frt volt. 

ütöttek, félreállott, akit meglöktek, kacagott ke- 
servében, de türtek mindent krisztusi türelemmel. 

A hatóságok munkája. 

Panaszok, kontesztációk. A választást ve- 
zető biró a szobájából nem mozdulhat ki, nem 
lát semmit. A törvényszéki elnök, akinek intéz- 
kedését kérik, rendet csinál az ötszáz méteres 

körzetben, ahol amugy sem volt szemmel lát- 
ható rendetlenség, körülnéz és megállapitja, hogy 
sehol sem tapasztalt semmi visszaélést. 

Ellenben letartóztatják Pitner Árpád dr. 
szenátorjelöltet, mert propagandát csinált a sza- 
vazókörletben. A rendőrségre viszik, ahonnan 

tiz pere mulva a törvényszéki elnök kiszabaditja, 
de ugy, hogy őrizet alatt legyen, a szavazóhe- 
lyiségbe. 

A Magyar Párt bizalmiférfijai, dr. Pál Gá- 
bor és dr. László Dezső, meg az összekötő dr. 
Ábrahám József vértizzadva látják teljes tehe- 
tetlenségüket a felháboritó terrorral szemben. S 
ráadásul kénytelenek nézni, mint veszi legna- 
gyobb hidegvérrel tudomásul az egész vérlázitó 

komédiát Balogh Lajos nemzetipárti bizalmi- 

férfi, aki még ezelőtt tizennégy nappal erre a 
jelöltségre a Magyar Pártnál reflektált. 

Letartóztatják azután Sipos Sándor szár- 

hegyi plebánost, aki hivatalos kormányjelentés 
szerint kétszer akart leszavazni. Csendőrök vi- 
szik el hivei közül. Végül szabadonengedik. 

Természetes, hogy az egész kétszer szava- 
zásos história szemenszedett hazugság. Örven- 
dett volna minden magyar községi tanácsos, aki 

egész napját vagy két napot is feláldozva ke- 
servesen Csikszeredába eljutott, ha nem kétszer, 

hanem csak egyszer hagyták volna leszavazni. 
Mégis százötvennél többen mentek haza ugy, 
hogy nem sikerült az urnához jutniok. Mit kel- 
lett volna ilyen körülmények között valakinek 
kétszer szavazni. És éppen katholikus papnak, 
akit becsülete, vallásos érzése minden csalástól 
visszatart. Akit reverendájáról kisgyerek is fel- 
ismer, hogy másodszor megy szavazni. 

Eredmény. 
Végül is leszavaztak kétszázkilenevenhár- 

man. Még legalább százhusz magyar választó 
volt a kordon előtt, aki nem tudott bejutni, mig 
egy nemzetipártit rajtafogtak, hogy hat külön- 
böző elvett igazolvánnyal, hatszor szavazott le. 

Este nyolc óra. A választást vezető biró 
törvényszerüen megkérdezi : 

— Akar-e még valaki szavazni ? 

Senki se jelentkezik, mert aki akarna, az 
legalább ötszáz méter távolságra van onnan. 

A szavazást bezárja. Az urnából a nemzeti- 

párti Precup Emil kerül ki győztesen, 153 sza- 
vazattal, dr. Pitner Árpád magyar 1838 szava- 
zatával szemben. 

A székely határőrségi századirodában Gyer- 

gyóujfaluban. 
Simon kapitány : Az ügy, amiről tárgyalni 

fogunk, kizárólagosan Ujfalu községet illeti. Az 
ujfalvi káplárok maradnak, a csomafalviak az 

udvaron a századdal foglalkoznak! Mehetnek ! 
Simon kapitány : Amint tudjátok, az érá- 

rium (államkincstár) Ujfalu községtől a Réz- 

hidfőtartományt emberemlékezet óta haszonbérbe 
birja. Azt is tudjátok, hogy a nyári hónapok- 
ban Zalatnáról mindig két aranymosó volt. Réz- 
hidfőtartományában aranyat mostak és az ara- 
nyat a zalatnai bányahivatalhoz vitték. 
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Az aranymosás. 

A bányahivataloknál raktáron vannak az 
aranymosáshoz szükséges posztók. 1.40 cm. 

hosszu és 60 cm. széles középvastagságu posz- 

tódarab, melynek vizesen a sulya pontosan meg 
van állapitva. Az ilyen posztódarabokat az 
aranyhomokot tartalmazó hegyi patakokban, 
keresztben ugy feszitik ki, hogy a patak vize 

a posztón átszürődjék. Az aranyhomokrésze- 
ket a posztó felfogja. A posztót 8-10 nap 
mulva kiveszik a patakból. A posztó sulyát 
megmérik. A posztó sulyán felüli suly a fel- 
fogott aranyhomok sulya. A bányahivataloknál 
lévő készülékek segitségével az aranyat a posz- 

tóból kiszedik. 

Csalás volt a választáson ? 

Boila nemzetipárti képviselőjelölt seho- 
gyan sem tud belenyugodni abba, hogy jelölt 

marad. Uj és uj peticiókkal ostromolja a köz- 
ponti választási bizottságot. Ujabban azt a ki- 
fogást emelte, hogy a magyarok tévedésből vá- 
lasztották meg Vasut képviselőnek, mivel az 
avereszkánus párt választási jelét szándékosan 
ugy csináltatta, hogy a csillag egyik szára fel- 
tünően rövidre és halványra sikerüljön és igy 
a Magyar Párt sok járatlan szavazóját szándé- 
kosan tévedésbe ejtette. 

A kontesztációnak határozottan van tény- 
alapja és igaza, éppen ezért nagyon lehetséges, 

hogy helyt fognak adni és megsemmisitik az 
egész csikmegyei képviselőválasztást. 

Másrészről a községi tanácsok szenátorvá- 

lasztása ellen emelt óvást a Ducista (régi) libe- 
rális párt, miután a tanácsok, amelyek válasz- 

tottak, már két évvel előbb törvényes rendel- 
kezés folytán megszüntek. Máskülönben is az 
ország megyéinek csak fele választott községi 

tanácsi szenátorokat s igy a választás minden- 

képpen érvénytelen, illetőleg törvénytelen. 
Ennek a kifogásnak is határozottan jogi 

alapja van. 
A Magyar Párt a maga részéről a törvény- 

telenségeket kimutatásba veszi és bünvádi fel- 
jelentéssel fog élni mindazok ellen, legyenek 
bár a legmagasabb rangu tisztviselők vagy ál- 
lamhatalom képviselői, akik a választás szabad- 
ságát akadályozták és a mult vasárnapi rut ko- 
médiát megrendezték. 

HIREK. 
—– Halálozás. Ferenc Ernő II. éves hittu- 

dományi hallgató f. hó 27-én meghalt. Teme- 
tése 29-én volt. Az elhunyt haláláról az Erdélyi 
Ferences Rendtartományi Főnökség szárhegyi 

Zárdafőnöksége emlékezett szomorujelentésben. 
— Erdei tragédia. Réthi Vencel Istváné és 

Albert Balázs Józsefé gyergyószentmiklósi la- 
kosok a Horgaspataknál dolgoztak Albert Ba- 
lázs Józsefé kaszálóján. Este a kaliba elé tüzet 
tettek s annál száritkoztak. Az eső ellen szé- 
nával födött kunyhó valószinüleg a mellette 
lévő szurkos csutaktól lángra lobbant és elégett. 

Másnap reggel Réthi Lajos figyelmes lett a le- 

égett kunyhóra és annak romjai között megta- 
lálta a két elégett holttestnek egyes testrészeit. 

Réthi Miklós Imréé ezeket a testrészeket be- 
hozta Gyergyószentmiklósra, közös koporsóba 
helyezte és csütörtökön eltemették. A szeren- 
csétlenség városszerte általános részvétet keltett. 
Réthi Vencelt özvegye és négy apró árvája si- 

ratja, Albert Balázs árva fiu volt, édesapja a 
világháboruban esett el. 

somo;o 

A zalatnai bányakapitányság arról értesit, 

hogy az utóbbi öt esztendőben a Rézhidfő tar- 
tományában mindig kevesebb értékü aranymo- 
sás van. Öt esztendővel ezelőtt 1000 frt és a 
mult esztendőben 300 frt értékü aranyport mos- 
tak. 

A bányakapitányságnak az a véleménye, 
hogy nyár folyamán, amikor az aranymosásra 
alkalmas idő van, idegen emberek aranymosást 

rendeznek és az éráriumnak ezen cselekedettel 
nagy kárt okoznak. 

A bányakapitányság kérésére kötelessé- 
gemnek tartom az idegen aranymosók kilétét 

megtudni, elfogatni és megbüntetés végett az 
illetékes bányabirósághoz küldeni. 

Ezt azért mondom, hogy adjanak tanácsot 

arra nézve, hogy az idegen aranymosókat mi- 
ként lehetne kézrekeriteni ? 

Bodó János káplár : Kapitány ur! A nyári 
idő nemsokára itt van. Az idegen aranymosók 

működésüket megkezdik. En vállalkozom, hogy 

kézrekeritem őket. Én hallottam róluk és azt is 
tudom, hogy mesterségüket nagyon titkolják. 

A mult esztendőben véletlenül pásztorgyerme- 
kek vetődtek oda és rájuk lövöldöztek ! 

Kapitány ur! A nyári időre sziveskedjék 

a heti gyakorlatokat elengedni, hogy tudjam az 
aranymosókat kézrekeriteni. 

Kapitány: A nyári gyakorlatok atu fel- 

mentem. Ezenkivül a szakaszából két embert 
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Cserkészelőadás városunkban. Folyó 

hó 26-án Gyergyószentmiklósra érkezett egy 42 
tagu zsidó cserkészcsapat. Még aznap este fél tiz 

órai kezdettel igen szépszámu közönség előtt jól- 

sikerült tábortüzet rendezett zsidótárgyu prog- 
rammal. A cserkészek látogatása csak egynapos 
volt. 

– Kitüzték a főtárgyalást az alfalvi 

gyilkosság ügyében. A csikszeredai törvény- 

szék az Alfaluban most egy éve elkövetett bom- 
bamerénylet ügyében augusztus 18-iki kezdet- 
tel tüzte ki a főtárgyalást, amelyre ötvennégy 
tanut idézett meg. A védelem és vád még ujabb 
tanuk megidézését kérheti és az ügy tárgyalása 
előreláthatólag legalább egy hétig fog eltartani. 

– Turistaház felavatása. A B. T. E. 

Csiki Turista Csoportja, a balánbányai Egyes- 
kőnél, 1168 méter magasan, a lehető legnagyobb 

nehézségek árán egy menedékházat épitett, mely- 
nek felavató ünnepélye aug. 14-én lesz. A fel- 
avatás, a házszentelésen, melyet Boga István, 
csikszentdomokosi plebános végez, — és az ün- 
nepi beszédeken kivül, Madaras, Dánfalva, Karc- 

falva, Jenőfalva, Szenttamás és Szentdomokos 
községek lakosainak közremüködésével, egy 
nagyszabásu népünnepély keretében lesz meg- 

tartva. Az ünnepélyen dr. Tetu Aurel, Csikmegye 
főispánja, valamint dr. Guiman Gh, a járás fő- 

szolgabirája részvétele mellett, számos előkelőség 

fog megjelenni. Az ünnepély végén a közönség 
fáklyásmenetben fog hazatérni. Bővebb felvi- 

lágositást az érdeklődőknek Vámszer Géza fő- 
gimn. tanár, Mercurea-Ciuc, nyujt. 

- Őszre marad a székelyföldi iparos- 
kongresszus. A Székeiyföld kisiparosai a tavalyi 

impozáns kongresszusukon elhatározták, hogy 
az 1932. évi kongresszusukat Székelykereszttu- 
ron augusztus 14-én tartják meg. Közbejött aka- 
dályok miatt a kongresszust az ősz folyamán 

tartják meg. 
—– Az uj tanév kezdete. A közoktatásügyi 

miniszter elhatározta, hogy ugy az elemi, mint 
középiskolák uj tanéve szeptember 15-én kez- 

dődik. 
– Megszüntetik az álláshalmozást. A 

miniszterelnökség köriratot küldött a miniszteri- 

umokhoz, amelyben az álláshalmozási törvény 
azonnali végrehajtását rendelte el. A miniszte- 

riumokban egy-egy bizottságot delegáltak a tiszt- 
viselők helyzetének felülvizsgálására. 

Mussolini erőteljes reviziós politikát 
kezd. Rómából jelentik: Mussolini az ujság- 

iróknak kijelentette, hogy most gyakorlatban 

akarja véghezvinni azt a reviztós politikát, amit 
eddig kidolgozott, de ami Grandi lanyhasága 
miatt nem érvényesülhetett. 

* Veszek jó állapotban lévő biciklit. Cim 

a kiadóban. 
m 

rendelkezésére adok. Tessék a két embert ki- 

választani ! 

Rézhidfőnél a patak medre egy helyen 

2-21/a méter mély. A viz kevés és a meder- 

ben lent 30-40 em. magasságban csörgedez. 

A patak ezen részére Bodó János káplár két 
alárendeltjével hidat épitett. Különös hid! Két 
oldalt egész a fenékig elhasogatott fatörzsek 

vannak a patak medrébe állogatva, fent pedig 
a hidhoz támogatva. Hid! Mely alatt három 
ember kényelmesen ellakhatik ! 

Bodó János káplár: Márton Ignác sógor 

és Imre Péter komám ! Azért választottalak ti- 
teket a szakaszomból, hogy veletek tudjak ele- 
get tenni a kapitány urnak tett igéretemnek. 

Bennetek teljesen megbizom. Tudom, hogy hár- 

man amit kigondolunk, azt meg is tudjuk tenni. 

Gyermekkoromban az öregektől hallottam, 
hogy nyári időben Udvarhely felől valami fegy- 

veres német munkások szoktak arany után ku- 

tatni. Valószinü, hogy most is affélék lesznek, 

akiket kézre kell keriteni ! 

A mai szent napon fogjunk az őrködésnek. 

Ignác sógor 1 A Délhegybe vezető csapás mellett 

az erdőbe behuzódva; Péter koma! A Csudá- 

lóba vezető csapás mellett az erdőbe huzódva, 

lessék a német munkásokat! Én a hid alatt 

fogok tartózkodni. A kapitány ur utasitása sze- 

rint a fegyverhasználat is meg van engedve ! 

– A Szent István-Hét ünnepségei. A 
Szent István-Hét ünnepségeit az idén is a szo- 
kásos fénnyel üli meg a magyar főváros. Két- 
szeres fontosságu a mai viszonyok között, hogy 
az a morális erő, amely ebben a nemzeti ün- 
nepben rejlik, az idén is érvényesüljön és a 
Budapestre sereglő vidéki és külföldi közön- 
ségben fokozza az ezeréves mult történelmi ha- 
tását. 

Az ünnepségek központjában az idén is az 
augusztus 20-i körmenet és az aznap este ren- 
dezendő nagyszabásu gellérthegyi tüzijáték áll. 

Azonkivül az ünneprendező nagybizottság to- 
vábbfejleszti azokat a szórakoztató és oktató 
látványosságokat és ünnepségeket, amelyek a 
népies és nemzeti vonásokat viselik magukon. 
Az idén is be fog mutatkozni a magyar falvak 
müűvészete zenéjével és táncaival. Az a megér- 
tés, amely ezeket a látványosságokat kisérte, 
mutatja, hogy a közönség szivesen tér vissza a 

népies müvészet forrásaihoz. 
A szórakoztató ünnepségeken kivül lesz- 

nek az idén is tanitó célu kiállitások, sportese- 
mények, athletikai ünnepségek. amelyek a fő- 
város életét mozgalmassá és érdekessé fogják 
tenni az ünnepségek napjai alatt. A részletes 
programmot most dolgozzák ki. 

Természetes, hogy ugy, mint minden év- 
ben az idén is féláru vasuti jegy, a külföldiek 

számára pedig vizumkedvezmény áll majd ren- 
delkezésre. Budapest székesfőváros idegenfor- 
galmi szervei mindezekkel kapcsolatban előké- 
szitik az olcsó tömegelszállásolás megoldását is. 

—- A brassói református női kereskedelmi 

szaktanfolyam, amelyre az 1932/33-ik tanévre 
az előjegyzések már megkezdődtek, két évfo- 
lyamból áll. Az első évfolyamba felvétetnek azok 

a tanulók felekezeti különbség nélkül, kik a le- 

ánygimnázium III-ik, illetve IV-ik osztályát el- 
végezték. A szaktanfolyamon a fősulyt az ál- 
talános müveltség megszerzése mellett a könyv- 
vitelre, kereskedelmi számtanra, gyors- és gép- 
irásra, román és német-nyelv elsajátitására fek- 

tetik. A tanfolyamot elvégzők állást nyerhetnek 
takarékpénztáraknál, szövetkezeteknél, biztositó 

intézeteknél, magán- és közvállalatoknál, ipari 

és kereskedelmi cégeknél, gazdaságoknál, üze- 

mekben stb., mint tisztviselők, pénztárosok, gyors- 
és gépirók, levelezők, könyvelők. Vidéki tanulók 
a Szeretetház bennlakásában helyezkedhetnek el. 

Felvilágositást készséggel nyujt az iskola igaz- 
gatósága, Brasov, Calea Victoriei No. T. 

—– A brassói ref. kereskedelmi női szak- 

tanfolyam mellett az 1932/33-ik isk. évtől kezdve 

egy általános müveltséget nyujtó egy éves tan- 
folyam nyilik meg bármilyenkoru leányok ré- 
szére, ahol modern nyelvek, irodalom, lélektan, 

társadalomtudomány, müvészettörténet mellett a 
rajzban, festészetben, varrás, szabás és kézi- 

. 

Walter: Reizner barátom ! Már évek óta 
járjuk a kálváriát! A megélhetésért Segesvár- 

tól ezen a járatlan utakon, minden nyáron ide- 
jövünk. Gazdánk, Goldsechmied egy kis arany- 
porért elküldene a világ végéig. 

Reizner: Walter barátom ! Áranyosgyére- 
sen nagyon megjárók. Az érárium bérelte az 

egész Aranyospatak mentét. Amikor a bánya- 
hivatali aranymosók ott dolgoztak, mi is akkor 
mentünk oda és gazdánkat megbüntették. 

Walter : Gazdánk nagyon jól tudja, hogyha 

még egyszer tiltott aranymosáson érnek, mes- 
terségét, az aranymüvességet elveszti. Amikor 
eljöttünk, amint emlékszel, nagy óvatosságra 
intett ! 

Reizner: A saját érdekünkben mindent 
megteszünk. Gazdánk nem igen érdemli meg, 

hogy érdekeit védjük, mert nem tekinti életve- 
szélyes foglalkozásunkat és nemigen hajlandó 
javitani napszámunkat ! 

Bodó János káplár: Kapitány ur! Jelen- 
tem alásan, hogy a tolvaj aranymosókat elfog- 
tuk! Itt vannak az udvaron megkötözve ! 

Simon kapitány : Nagyon ügyesen csinálta 

Bodó káplár! Mondja csak, kellett-e fegyvert 
használni ? 

— Kellett kapitány ur! Kapitány ur is- 
meri a Rézhidfőt, ahol évente vadászatot szo 
kott tartani. 

Taliatiela 

munka bármely ágában szerezhetnek általános 
kiképzést és biztositják maguknak az életben 
való boldogulásnak ugy szellemi, mint gyakor- 
lati feltételeit. Vidéki tanulók a Szeretetház benn- 
lakásában helyezkedhetnek el, Brassó, Calea Vic- 

toriei No. T. 
— Tányérnagyságu jég hullott a ziva- 

tarban. A ,Bund" az emmenthali Biglenből je- 

lentést közöl a legutóbbi jégzivatar alkalmával 
ott előfordult különös természeti tüneményről. 
Rendkivüli nagyságu jégdarab esett ott le, amely 
korongformáju volt és körülbelül három centi- 
méteres vastagság mellett átmérője nagyobb volt, 
mint egy levesestányéré. A jégdarab mélyedést 
ütött a talajba és csak három nap alatt ol- 
vadt el. Sulya meghaladta az egykilogramot. 
Felülete érdes volt és szurós a rátapadt jégkris- 

tályoktól. Az utána hulló jégszemek egyike sem 

volt nagyobb diónagyságunál. 
- ,„Éhes és kóborló parasztbandákfoszto- 

gatják a termést." Londonon keresztül jelen- 
tik alábbiakat: A szovjet-kommunista párt köz- 

ponti bizottsága utasitotta az ifju kommunisták 
szövetségét, hogy jelentkezzenek tömegesen ara- 

tási felügyelőknek a parasztok ellenőrzésére. A 

párt dandárokat alakit, hogy megvédjék a ter- 

mést az „éhes, kóborló parasztbandák fosztoga- 

tásától", amelyek főként Ukrajnában és a Volga 
völgyében garázdálkodnak, továbbá, hogy ellen- 
őrizzék a termés begyüjtését, megakadályozzák 
a gabonarejtegetést és előmozditsák a rekvirá- 

lást. Moszkvai jelentések szerint már eddig is 

kétmillió ifju kommunista jelentkezett erre a 
szolgálatra. 

— Tizenhárom izgató bolsevistát fogott 

el a budapesti rendőrség mult pénteken. Az el- 

fogottak között az 1919. évi vörös rémuralom 
nehány gyilkos szereplője is van. Ezek közül 

Salai Hollánder Imrét és Fürst Sándort rögtön- 
itélő biróság elé állitották, mely pénteken reg- 
gel 9 órakor meg is kezdte ügyükben a tár- 
gyalást; Karikás Mihályt gyorsitott birói eljárás 
elé utalták, fölötte a miskolci törvényszék fog 
itélkezni, melynek területén követte el büncse- 

horgok, Pinguin zsinórral, 
ragasztott és kötözött amyol horgok, 
műlegyes horgok, duplahor- 
gos műlegyek, kalanashor- 
gok, zsinórok, kötőkék és min- 

den nagyságu olcsó halászhorgok 

MARK ISTVAN-nál. 

— Ismerem. 

— A mélyedésre csináltunk egy olyan hi- 

dat, hogy hárman napokig alatta laktunk. A 
délhegyi és csudálói csapások melletti erdőben 
meghuzódtunk és lestük, hogy mikor jönnek. 
Tegnap délelőtt a délhegyi csapáson tüntek fel. 

Márton Ignác csendesen visszavonult a hid alá. 
Imre Péternek, aki a csudálói csapás mellett 
őrködött, jelt adtunk és ő is visszavonult a hid 
alá. 

A két német óvatosan a hidhoz közeledett. 
A hidat tanulmányozni kezdték, hogy az mire 

jó? Eközben Márton Ignáccal a hid alul zajta- 
lanul kiugrottunk és a két németet megfogtuk. 
Amig a megkötözéssel vesződtünk, az egyik 
meg akart szökni, de Imre Péter utána lőtt, a 
lábát megsebesitette és erre a német megadta 

magát ! 

Simon kapitány : Bodó János káplár, Már- 
ton Ignác és Imre Péter fiaim ! Ezért a tette- 
tekért az éráriumtól pénzbeli jutalmat és az ez- 
redtől dicséretet kaptok ! 

k 

Segesváron Goldschmied, az aranymüves 
foglalkozását betiltották, őt magát 10 évre be- 
zárták. 

A Rézhidfőnél lévő hidat ma is Bodó-hid- 
jának nevezik. 

TFerenczy Dénes,
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lekményeit. A többi letartóztatott kommunista Rejtvények. 

fölött rendes biróság fog itélkezni. Jelige: Fejtörő, az elme sportja. 
Az emberi jogok ligájának elnőke, Boman Számrejtvény. 

Rolland, az osztrák Kardegg Félix, a francia 1 Sz. D. 

szocialisták vezére, Leon Blum fordultak ma- 

gyar hatóságokhoz a letartóztatott kommunis- 

ták érdekében, legutóbb Jean Logue francia 

30, 55, 82, 22, 79, 27, 66, 3, 22, 75, 6. Megvan ez min- 
den embernek. 

7, 68, 43, 83, 18, 12, 85. Ez mindnyájun- 

kat érhet. 
szociáldemokrata képviselő az emberi jogok li- ez, 20, 57, 22, a5, 56, 16 32. Teszi juhásznak 

gájának kiküldetésében interveniált kormány- nnyája, 
köröknél a letartóztatott kommunisták ügyében. 28, 55, 11, 20, 28, 77. fletünk végál- 
A rögtönitélő biróság ugy Sallai Hollánder Im- 18, 41, 44, 24, b, 38, 82, á7. Szép más kife- 
rét, mint Fürst Sándort kötél általi halálra itélte. jezéssel. 

A halálos itéletet Kovács János hóhér pénteken 86, 4g, 40, 2, 34, 9, 53. Migzódík sebe- 
délután már végre is hajtotta. 

* Kiadó lakás a Főtér 4. szám alatti ház 
emeletén, mely áll öt szoba, konyha és összes 

17, 58, 35, 69, 46, 22 33, 44. Rövid szurony 
tréfás neve. 

37, 16, 52, 73, 74. 4. Az autónak fő- 
kelléke. 

mellékhelyiségekből két bejárattal. Bérelhető 60, 25, 72, 19, 53. keryéstttéshez 
megosztva is, vagy 83 szoba, konyha és mellék- használják. 

helyiségek; vagy 2 szoba konyha és mellékhe- , ób, 68 e9 Mennyei bikoda 

lyiségek. 38 69, 31, 88, 55, 78, 22, 84, Tavasz ujjá éb- 
* Értesitemn a város és a vidék nagy- redése. 

érdemű közönségét, hogy porcellán, üvegáru, 6, 67, 81, 39, 16. fjaok hires 
üvegező és képkeretező üzletemet a régi szolid 71, 20, 36, 0. A sivatag ha- 
alapon, de a mai viszonyokhoz alkalmazkodva jója. 
tovább vezetem s mivel raktáramba nagyobb 21, 65, 8. lánők bus 
mennyiségü üvegáru érkezett, a vidék kiskeres- 76, 64, 97, 4ő, 70, 26. Régi vallásos 
kedői lámpa-, cukros-, ugorkásüveg és poháráru 

szükségleteiket a legelőnyösebben nálam szerez- 
hetik be. Szives pártfogást kér 

tisztelettel 

özv. Ávéd Gerőné 

könyv neve. 

Éltető a termé- 
szetre. 

A méhkasban a 
méhek teszik. 

Eledel, minden- 

83, 33, 61. 

87, 14, 42, 80, 18, 77, 17, 140, 6, d. 

15, 26, 54, 68, 60, 51, 40, 65. 
felé eszik. 

33 Record üvegáruház 59, 21, 88, 50. Nincsen öröm 
Gyergyószentmiklós. enélkül. 

48, 51, 26, 56, 29, 82, 65. 
1-88. 

Nagy vizesés. 

Egy régi szép 
mondás. SPORT. 

Kolping - M.T.E. 3: 1 (1: 1). 
Biró : Szécgsy. 

F. hó 24-én a vásárhelyi M.TE. volt a 
Kolping vendége. A mérkőzés a Kolping 3: 1 

Vigyázzunk háziállatainkra! 

Állattartó gazdák figyelmébe! 

A 28. számban közölt rejtvények helyes 
megfejtése: 

Számrejtvény : I. Mentsétek meg lelkeinket. 

Betürejtvény : II. Mecsek alatt. III. Kárbolsav. IV. 

Babona. 
TE 

Staniol szines és ezüst 
Márk Istvánnál. 

Faeladási hirdetmény. 
A Valea-Strambá közbirtokosság 

igazgatósága közhirré teszi, hogy a 
Farkas-pataki táblában 800 birtokos- 
sági tag fajárandóságának bárcája, 
amely 1 számtól 5603 sz.-ig, lábonálló 
luefenyő 2933 m? kereskedelmi célra 
alkalmas fát tartalmaz, 6 csoportba 
osztva, 1932. évi augusztus hó 1 -ik nap- 
ján d. u. 3 órakor a közbirtokosság 
irodahelyiségében zárt irásbeli és nyil- 
vános szóbeli árverésen el fog adatni. 

Az eladási feltételek a közbirto- 
kosság irodahelyiségében megtekint- 
hetők. 

Valea-Strambá, 1932. julius 17-én. 

Antal József, György Ferenc, 
elnök. jegyző. 

zt hoz z kéok mmóveeztámaehazttaztka 

nagy Divatlapok .... 
kaphatók a MÁRK könyvkereskedésben. 

Óvakodjunk a sertésvésztől! 

arányu megérdemelt győzelmével végződött. Az 

első félidő egyenlőrangu ellenfelek küzdelmét 

mutatta. A második félidőben a Kolping fölénye 
kezd mindjobban kidomborodni. A második fél- 
idő egy-két eredménytelen vendégcsapat táma- 
dásától eltekintve a Kolping óriási fölénye mel- 
lett ér véget. 

Kornerarány 3: 2 a Kolping javára. 
A biró a mérkőzést pártatlanul vezette le. 

Főlerakat Romániában : 

INCASSO BANK 

R. T. áruosztálya 

ORADHA 
Str. Rimanoczy 2. 

Vasárnap, f. hó 31-én a gyilkostói propa- 
ganda napra való tekintettel futballmérkőzés 

nem lesz. 

Augusztus 7-én a B.S.C. (Borszék) lesz a 
Kolping vendége. Augusztus 14-15-én lesz a 
pályaavató sportünnepély megtartva. Vendég- 

csapatnak a brassói „Ivria" lesz meghiva. Au- 
gusztus 20-21 ,„Kolping"-nap a segesvári és 
udvarhelyi Kolping egyesületek vendégszerep- 
lésével. 

Toplitai A.C. 

2 kötet egyben csak 90 lei. 

lei 90. 
Gyergyói S.E. és Liceum 

vál. 4: 0 (2: 0). 

A győztes csapat felállitása : Nádi, Vidre- 
san, Simon Lőrinc, Walter II., Székely, Kell- 
ner, Németi, Szücs, Walter I., Molnár. Mind- 
végig nagyon szép, erős iramu játék, melyből 
mindkét csapat emberei derekasan kivették ré- 

szüket. Góllövők : Molnár, Németi, Szücs és 
Malter I. Jó biró volt Zala. (GS.E.) 

Toplitai A.C. II. - Gyergyói S.E. II 1:0 (0:0). 
Góllövő Farkas. Biró Alter (T.A C). 

Ping-pong labdák 
kaphatók a Márk könyvkereskedésben. 

Megnyilt Tjüti 
ujonan épitve és megnagyobbitva 

1000 m' vizfelületű medencével 
és 400 m2? homok-stranddal 

. Gyergyószentmiklósról 
Vonatösszeköttetés: 
3-2 

reggel 3:00 
d. u. 137 
d. u. 51 órakor. 

Megérkezett a már békében elsőrendüen bevált: 

„Jorkshire" sertés- és malactápliszt. 
„Merinof" juh- és báránytápliszt. 

„Amnimal" ló- és marhatápliszt, és 
„Rhodeiné baromliitápliszt. 

TNÁO-füni 
Maroshévizről d. u. 6.5 

a természetes meleg ásványvizüű ); 

Kapható : 

gyógyszertárakban 

10-1 füszerkereskedésekben 

an szerencsém a t. olvasó közönség szives figyelmét felhivni a most érkezett 
könyvujdonságaimra, melyeknek alant felsorolt árai meggyőznek mindenkit 
arról, hogy a könyvkiadók olyan minimális árat szabtak könyveiknek, hogy a 

legegyszerübb anyagi körülmények között levők is tudnak annyit áldozni, hogy 
ezen könyvekből egy-egy példányt megvegyenek. 

Raktáron vannak: 
Zilahy Lajos: Két fogoly, egész vászonkötésben 618 oldal, 

zilahy Lajos: A szökevény, szintén egész vászonkötésben, 

Földi Mihály: Kádár Anna lelke, puha kötésben, akkora 
terjedelemmel, mint Zilahy Két fogoly, 75 lei. 

Vannak 1 pengős regények jobbnál jobb iróktól, nagy választékban. Min- 
denki előtt ismerttek az Athenaeum sorozatok, fölösleges ezekről bő- 
vebbet mondani. Raktáron van ezekből gyönyörü kivitelben 60 lejes árban: 
Bródi Lili - A Manci, Parrott - Exfeleség, Franz 
Werfel- A Nápolyi Testvérek, Vieki Baum - Helen 
Doktor kisasszony, Szitnyai Zoltán — Nines feltá- 
madás, Földi Mihály - Isten országa felé stb. Ezek minden 
hónapban megjelenő sorozatos könyvek, előfizetéseket elfogad és kapható 

MÁRK ISTVÁN 
könyvkereskedésében. 

, d. u. 725 
, este 1048, éjjel 3:57 órakor.


